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BM für Landesverteidigung und Sport 

Anfragebeantwortung 

 

S91143/75-PMVD/2009 29. Mai 2009 

Frau  

Präsidentin des Nationalrates 

P a r l a m e n t  
1 0 1 7  W i e n  

Die Abgeordneten zum Nationalrat Markowitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 
31. März 2009 unter der Nr. 1539/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend "Ausbildung von Lehrlingen im öffentlichen Bereich" gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 
Mit Stichtag 17. April 2009 sind 186 Lehrlinge, davon 57 weibliche und 129 männliche 
Lehrlinge in den Berufen Archiv-, Bibliothek-, Infoassistent/in, Chemielaborant/in, EDV-
Techniker/in, Elektriker/in, Elektroniker/in,  Herrenkleidermacher/in, KFZ-Elektriker/in, 
KFZ-Mechaniker/in, KFZ-Tapezierer, Koch/Köchin,  Koch und Kellner/Köchin und 
Kellnerin, Kommunikationstechniker/in für Nachrichtentechnik, Konstrukteur/in, 
Kraftfahrzeugmechaniker/in, Lagerlogistiker/in, Luftfahrzeugmechaniker/in, 
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Maschinenbautechniker/in, Maschinenfertigungstechniker/in, Mechatroniker/in, 
Metalltechniker/in, Photograph/in, Restaurantfachmann/-frau, Säger/in 
(Holzmaschinenarbeiter/in),  Schlosser/in, Tischler/in, Verwaltungsassistent/in, 
Waffenmechaniker/in,  Werkstoffprüfer/in,  Werkzeugmacher/in in meinem Ressort  und 
Ausbildung. 

Zu 2: 

Im Jahr 2007 wurden 65 Lehrlinge, davon 19 weibliche und 46 männliche Lehrlinge in den 
Berufen Chemielaborant/in, Herrenkleidermacher/in, KFZ-Tapezierer/in, Koch/Köchin, 
Kommunikationstechniker/in für Nachrichtenelektronik, Konstrukteur/in, 
Kraftfahrzeugmechaniker/in, Lagerlogistiker/in, Luftfahrzeugmechaniker/in, 
Maschinenbautechniker/in, Maschinenfertigungstechniker/in, Mechatroniker/in, Fotograf/in, 
Restaurantfachmann/-frau, Schlosser/in, Tischler/in, Waffenmechaniker/in, 
Werkstoffprüfer/in aufgenommen. 

Im Jahr 2008 wurden 74 Lehrlinge, davon 23 weibliche und 51 männliche Lehrlinge in den 
Berufen Archiv-, Bibliothek-, Infoassistent/in, Chemielaborant/in,  EDV-Techniker/in, 
Elektroniker/in, KFZ-Elektriker/in, Koch/Köchin, Koch/Köchin und Kellner/in, 
Kommunikationstechniker/in für Nachrichtenelektronik/in, Konstrukteur/in, 
Kraftfahrzeugmechaniker/in, Lagerlogistiker/in, Luftfahrzeugmechaniker/in, 
Maschinenbautechniker/in, Metalltechniker/in, Restaurantfachmann/-frau, Säger/in 
(Holzmaschinenarbeiter), Tischler/in, Verwaltungsassistent/in, Werkzeugmacher/in 
aufgenommen. 

Zu 3: 

Im Jahr 2007 wurden die Ausbildungsverhältnisse mit einem Maschinenfertigungstechniker 
und fünf Köchen vorzeitig aufgelöst, im Jahr 2008 jene mit einem Konstrukteur, sechs 
Köchen, einem Nachrichtenelektroniker, einem Lagerlogistiker, einem Maschinenbau-
techniker, einem Restaurantfachmann und einem Tischler. Alle Auflösungen betrafen 
männliche Lehrlinge. 

Zu 4: 

Zwei Lehrverhältnisse wurden wegen Verfehlungen gegen den Arbeitgeber aufgelöst, eines 
endete durch Todesfall. Die anderen Auflösungen erfolgten einvernehmlich oder während 
der Probezeit; die Gründe der Auflösungen wurden und werden nicht dokumentiert. 
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Zu 5: 

In meinem Ressort sind in diesem Jahr noch 62 Aufnahmen in den Berufen Elektroniker/in, 
Kleidermacher/in, KFZ-Elektriker/in, KFZ-Mechaniker/in, Koch/Köchin, 
Kommunikationstechniker/in für Nachrichtenelektronik, Konstrukteur/in, Lagerlogistiker/in, 
Luftfahrzeugmechaniker/in, Mechatroniker/in, Metalltechniker/in, Fotograf/in, 
Restaurantfachmann/-frau, Säger/in (Holzmaschinenarbeiter/in), Schuster/in, Tischler/in, 
Werkstoffprüfer/in vorgesehen. 

Mit den in diesem Jahr verfügbaren insgesamt 230 Lehrstellen in knapp 30 verschiedenen 
Berufen, nimmt das Heer damit in seinem Bereich die Verantwortung wahr, insbesondere 
auch in schwierigen wirtschaftlichen Zeiten jungen Menschen eine hervorragende 
Ausbildung zu ermöglichen. 

Zu 6 bis 15: 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 
Landesverteidigung und Sport. Ich ersuche daher um Verständnis, dass ich von einer 
Beantwortung Abstand nehme. 
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